

陕建集团
多个保障房项目
集中交付

本报讯(黄竞仪 记者
冯红林)深冬时节,陕建
工控股集团承建的多个保
障性安居工程项目现场却
是一番暖意融融的景象。
随着西安、咸阳等地多个回
迁安置、保障房项目相继交
付,万余名群众陆续拿到新
居钥匙。

在西安航天基地兆寨村
安置小区,崭新的楼宇在冬日
阳光下格外明亮。一场热闹的
回迁安置看房活动正在举行,
村民们脸上洋溢着笑容,
在工作人员细致引导下,实地
查验新家。“户型方正、光线充
足,比想象中还好!就等着搬
新家过年了!”一位村民的喜
悦之情溢于言表,道出了众多
回迁群众的心声。

不仅是兆寨村,在西安
雁塔区沙沱村片区,由陕建
一建集团承建的城市更新项
目也如期竣工。由17栋高层
住宅及配套商业、幼儿园等
设施构功能完善的宜居社
区,让3498户家庭即将体会
喜迁新居的感觉;在咸阳,陕
建十一建集团承建的平安里
农民集中住房项目全面交
付,配套的幼儿园、医疗卫生
用房等,让“幸福到家”的承
诺落地生根;在西安市灞桥区
三殿村,市级重点“保回
迁”项目的建设品质打破了
人们对安置房的固有印象。
“没想到比不少商品房还讲
究!”村民的感慨是对建设者
匠心最好的认可。

守住钱袋子 护好幸福家

1月15日,浦发银行西
安未央路支行联合经开区财
政金融局,以“守住钱袋子·
护好幸福家”为主题开展金
融知识宣传活动,把实用的
防骗技巧和金融知识送到群
众身边。

活动现场,红色的主题横
幅格外醒目,反诈宣传展板整
齐排列,上面清晰罗列着电信
诈骗、非法集资、养老诈骗等
常见骗局的特征和防范方法。
工作人员一边向过往市民发
放宣传手册、反诈定制环保
袋,一边用通俗易懂的语言讲
解金融风险点。

针对老年群体易遭遇的养
老诈骗、虚假理财陷阱,工作人
员结合真实案例,手把手教老
年人识别“高收益”理财骗局的
套路,提醒他们不要轻信陌生
来电和免费礼品;面对青年市
民,重点讲解网络贷款、冒充客
服退款等新型诈骗手段,普及
个人信息保护的重要性;对于
小微企业主,则围绕对公账户
安全、非法集资法律红线等内
容展开讲解,引导经营者规范
金融行为。活动累计接待咨询
群众50余人次,发放宣传资料
百余份。

通讯员 窦玉梦

2025年我省人民币贷款 增加3877.32亿元

本报讯(记者 杨代利)记者
日前从中国人民银行陕西省分
行了解到,2025年12月末,陕西
省本外币贷款余额61934.36亿
元,同比增长6.45%。月末人民
币贷款余额61881.51亿元,同比
增长6.68%。

2025年,陕西省人民币贷
款增加3877.32亿元。分部门

看,住户贷款增加575.67亿元,
其中,短期贷款增加58.42亿元,
中长期贷款增加517.25亿元;企
(事)业单位贷款增加3313.98亿
元,其中,短期贷款减少126.65
亿元,中长期贷款增加3191.03
亿元,票据融资增加262.79亿
元;非银行业金融机构贷款增加
5亿元。

12月末,陕西省外币贷款
余额7.52亿美元,同比减少
69.29%。2025年外币贷款减少
16.96亿美元。

12月末,陕西省本外币存
款余额77285.59亿元,同比增
长7.02%。月末人民币存款余额
76835.04亿元,同比增长6.97%。

2025年,陕西省人民币存款

增加5004.63亿元。其中,住户存
款增加4338.15亿元,非金融企
业存款减少390.52亿元,财政性存
款增加107.47亿元,非银行业金
融机构存款增加112.60亿元。

12月末,陕西省外币存款
余额64.10亿美元,同比增
长20.34%。2025年外币存款增加
10.83亿美元。

“税收集市”开进西安城墙新春灯会

本报讯(赵姝婷 记者 郑唯舒)
近日,2026年西安城墙新春灯
会盛大启幕,往来游客沉浸式感
受千年古都的独特韵味。1月
22日,西安曲江新区税务局主动
靠前服务,将“税收集市”宣传
活动搬到灯会现场,精细化、贴
心式的税费辅导,成为城墙上一
道温暖的风景线。

本次灯会,来自陕西历史博
物馆、西安碑林博物馆等机构的
50余件国宝文物“化身”流光溢
彩的花灯,为市民与游客铺开一
幅恢宏又温润的文化长卷。

借助这场文旅盛会的契
机,西安曲江新区税务局在灯
会现场设立税收宣传咨询点,
精心抽调青年业务骨干组成宣
传团队,向过往群众宣传税费
政策。围绕与民生密切相关的
个人所得税、车辆购置税等税
种进行细致讲解;针对个体工
商户、退役军人、创业大学生等
重点群体,提供“一对一”精准
辅导,耐心解答发票开具、增值
税申报等涉税疑问;考虑到老
年群体线上操作不便的问题,
税务干部手把手演示流程,确



税务工作人员为游客讲解政策。

保纳税人“听得懂、记得住、用得上”。

游客王先生高兴地说:“本
来只是来看灯,没想到还有意外
收获。我正筹划开个小店,很多

政策一头雾水,税务干部讲得清
楚又实用,还提醒了风险防范,
这下我心里踏实多了。”

此次“税收集市”活动是曲
江新区税务局深化“便民办税春

风”行动、优化区域营商环境的
具体实践。活动累计发放宣传
资料2000余份,现场解答群众
疑问120余人次,辅导40余名群
众完成线上办税操作。

税务精准护航惠民红利

本报讯(肖雨 记者 郑唯舒)
1月1日起,个人销售住房增值
税新政《财政部 税务总局关于
个人销售住房增值税政策的公
告》(财政部 税务总局公告2025

年第17号)正式施行。据了解,
自新政实施以来,铜川市印台区
税务局办理个人销售住房业务
10笔,累计为纳税人减免税额
2.7万余元。

据介绍,为保障新政落地,铜
川市税务局将持续发力,在办税
服务厅、简事快办窗口设立新政
咨询岗,一对开展政策答疑;制
作政策明白卡、走进社区、对接涉

税中介开展宣传辅导,进一步推
进政策落地落细。税务部门提
醒,纳税人可拨打12366热线或
前往办税服务厅咨询新政,办税
时如实提供材料,依法办税。

陕西省图书馆高新馆区 以文化“软实力”赋能区域发展

在西安高新区,一座图书馆
正成为区域发展的“文化会客
厅”。2025年,陕西省图书馆高
新馆区以180万人次入馆量、
180万册次图书外借量,创下开
馆三年来最高纪录。数据背后,
是西安高新区公共文化服务从
“基础供给”到“品质引领”的系
统升级,也是区域“软实力”提升
的生动注脚。

值得关注的是馆区推出25
条“微改造、微服务”举措。从停
车场环氧地坪升级到AED急救
设备配置,从“小人书·大世界”
主题书架设立到闭馆音乐会的

举办,这些细节处的改变让阅读
空间更具人文温度。

2025年,陕西省图书馆高
新馆区全年举办阅读活动320余
场,吸引了近80万人次参与。馆
区紧扣西安高新区科技创新特
质,推出“AI科普进图书馆”“航天
主题月”等特色活动,与区内科
技企业深度合作,打造“理想开
花”活动品牌并入选图书馆炫彩项
目及科普阅读推广典型案例。

“这里不仅是图书馆,更是

我们科技工作者的灵感空间。”
在区内企业工作的李女士表示,
周末带孩子来参加馆区的活动、
阅读书籍已成为家庭周末的固
定安排。

场景化的空间再造、智慧化
的服务供给、跨界化的内容融
合,将文化“软实力”转化为发
展的硬支撑,陕西省图书馆高
新馆区正持续为这片“硬科技高
地”注入活力。

本报记者 余明